
Corso di Elementi di Matematica e Statistica per SPES, a.a. 2019-20

Esame scritto del Secondo Appello – 31 Gennaio 2020

Rispondere alle seguenti 18 domande chiuse scrivendo una tra le lettere a,b,c,d nella tabella

dell’ultima pagina.

Ad ogni risposta corretta viene assegnato 1 punto, ad ogni risposta sbagliata viene tolto
1
3 di punto.

Non vengono sottratti punti per le risposte non date.

L’esame è considerato superato se si ottengono almeno 9 punti.

1. Dato il seguente grafico di f

quale tra le seguenti è la risoluzione grafica della disequazione f(x) < 0?:

a) b)

c) d)

2. Qual è la millesima parte di 250 · 102?
(a) 2, 5;

(b) 250;

(c) 0, 25 · 102;
(d) 0, 025 · 102.

3. La retta y = �345:

(a) è parallela all’asse delle x;

(b) è parallela all’asse delle y;

(c) passa per l’origine;

(d) nessuna delle precedenti.
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4. Dire quale tra i seguenti potrebbe essere il grafico di una funzione f : R ! R suriettiva:

a) b)

c) d)

5. Sono riportati i prezzi dei biglietti di uno spettacolo teatrale:

Platea A: 59 euro, 70 posti

Platea B: 52 euro, 80 posti

Prima e seconda galleria: 49 euro, 120 posti

Terza e quarta galleria: 43 euro, 120 posti

Loggione: 35 euro, 80 posti

In media un biglietto per lo spettacolo costa:

(a) 46 euro;

(b) 43 e 49 euro;

(c) 47 euro;

(d) 49 euro.

6. Si consideri un vettore ~OA di coordinate (4
p
3, 4). Individuare tra le seguenti l’a↵ermazione

corretta:

(a) la tangente dell’angolo che forma la retta su cui sta ~OA con l’asse delle x vale
⇡
3 ;

(b) l’angolo che forma la retta su cui sta ~OA con l’asse delle x vale
⇡
6 ;

(c) la tangente dell’angolo che forma la retta su cui sta ~OA con l’asse delle x vale
p
3;

(d) l’angolo che forma la retta su cui sta ~OA con l’asse delle x vale
7⇡
6 .

7. Sette persone hanno prenotato un tavolo rotondo a un ristorante per cenare e una fila di

posti al cinema.

(a) Le sette persone si possono sedere a cena in 5040 modi diversi e possono sedersi al

cinema in 40320. modi diversi;

(b) Le sette persone si possono sedere a cena in 7! modi diversi e possono sedersi al cinema

in 7! modi diversi;

(c) Le sette persone si possono sedere a cena in 7! modi diversi e possono sedersi al cinema

in 6! modi diversi;

(d) Le sette persone si possono sedere a cena in 720 modi diversi e possono sedersi al cine-

ma in 5040 modi diversi.

8. Il limite limx!+1
6x3+x
24x6�8 vale

(a) 0;

(b) +1;

(c)
1
4

(d) nessuna delle precedenti.
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9. Sono state e↵ettuata due diverse raccolta dati tra 8 studenti riguardo al carattere X =

statura e al carattere Y = peso. I dati ottenuti sono:

2

6666666666664

(X,Y )

Studente 1 (158, 47)

Studente 2 (159, 60)

Studente 3 (161, 66)

Studente 4 (164, 62)

Studente 5 (168, 80)

Studente 6 (170, 67)

Studente 7 (172, 68)

Studente 8 (174, 65)

3

7777777777775

2

6666666666664

(X,Y )

Studente 1 (158, 47)

Studente 2 (159, 60)

Studente 3 (161, 62)

Studente 4 (164, 67)

Studente 5 (168, 65)

Studente 6 (170, 68)

Studente 7 (172, 80)

Studente 8 (174, 66)

3

7777777777775

Scegliere l’a↵ermazione corretta tra le seguenti:

(a) la media della statistica X e della statistica Y cambiano dalla prima alla seconda

raccolta dati, ma la varianza resta la stessa;

(b) sia la media della statistica X e della statistica Y , che la varianza restano invariate

dalla prima alla seconda raccolta dati;

(c) sia la media della statistica X e della statistica Y , che la varianza cambiano dalla prima

alla seconda raccolta dati

(d) la varianza cambia dalla prima alla seconda raccolta dati, ma la media della statistica

X e della statistica Y restano invariate.

10. Le soluzioni della disequazione

x
2
+ 6x+ 9

3x� 2
< 0

sono

(a) �3 < x <
2
3 ;

(b) gli x diversi da �3 e
2
3 ;

(c) x < �3, �3 < x <
2
3 ;

(d) x >
2
3 e x 6= �3.

11. Nella figura a sinistra è rappresentato il grafico di una funzione f .

Nella figura a destra è rappresentato il grafico di:

(a) f(x) + 2;

(b) f(x+ 2);

(c) 2f(x);

(d)
1
2f(x).

12. L’espressione 10
�3

+ 10
�7

(a) é leggermente piú grande di 10
�3

;

(b) é leggermente piú piccola di 10
�3

;

(c) é leggermente piú grande di 10
�7

;

(d) é leggermente piú piccola di 10
�7

.

13. La soluzione della seguente disequazione di secondo grado 3x
2
+ 2x� 1 < 0 è :

(a)
1
3 < x < �1;

(b) x < �1 e x >
1
3 ;

(c) x < � 1
3 o x < �1;

(d) �1 < x <
1
3 .
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14. Trovare ↵ 2 R tale che sia verificata la seguente identità: sin(x+
3
2⇡) = cos(x+ ↵).

(a) +
⇡
2 ;

(b) �⇡;

(c) � 3⇡
4 ;

(d)
⇡
3 .

15. Se converto 3 · 102 cm3
in m

3
ottengo

(a) 3 · 10�1
m

3
;

(b) 3 · 10�2
m

3
;

(c) 3 · 10�3
m

3
;

(d) 3 · 10�4
m

3
.

16. Un corridore ha raccolto i dati degli allenamenti delle ultime due settimane:

2

666666664

Data Distanza percorsa Durata

1/12 5Km 25min

3/12 6Km 29min

5/12 8Km 42min

8/12 4Km 18min

10/12 5Km 25min

12/12 8Km 40min

3
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Quale delle seguenti tabelle descrive correttamente modalità e frequenza assoluta del

carattere DISTANZA PERCORSA dell’allenamento?

(a) 
Modalità 4Km 5Km 6Km 8Km

Fequenza assoluta 1 2 1 2

�
;

(b)


Modalità 18min 25min 29min 40min 42min

Fequenza assoluta 1 2 1 1 1

�
;

(c) 
Modalità 4Km 5Km 6Km 8Km

Fequenza assoluta
1
6

2
6

1
6

2
6

�
;

(d) 
Modalità 4Km 5Km 6Km 8Km

Fequenza assoluta 16% 33% 16% 33%

�
;

17. Se la pubblicitá di un gioco di azzardo promette una probabilità di vittoria del 102% allora:

(a) la mia probabilità di vittoria è
51
50 ;

(b) i casi favorevoli sono 2 e i casi possibili 100;

(c) mi stanno ingannando;

(d) i casi favorevoli sono 100 e i casi possibili 102.

18. Una grandezza X aumenta in un’ora del 20% del valore iniziale e nell’ora successiva dimi-

nuisce del 20% del valore raggiunto nella prima ora. Una grandezza Y invece diminuisce in

un’ora del 20% del valore iniziale e nell’ora successiva aumenta del 20% del valore raggiunto

nella prima ora. Al termine delle due ore:

(a) X e Y sono entrambe diminuite rispetto ai valori iniziali;

(b) X e Y sono entrambe aumentate rispetto ai valori iniziali;

(c) X e Y sono entrambe ritornate ai valori iniziali;

(d) rispetto ai valori iniziali X è aumentata e Y è diminuita.


